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 66تا  1صفحات   آزمون ي رياضي  درسنامه

  : 1نكات فصل 
 دهيم و سپس با توجه به اين جدول،  ي ارقام يك عدد، ابتدا عدد را در جدول ارزش مكاني قرار مي براي تعيين مرتبه

  . كنيم هر رقم را مشخص ميي  مرتبه
  ي  ، مرتبـه ...و  1000، 100، 10ضرب كنيم، به تعداد صفرهاي سـمت راسـت عـدد    ... و  1000، 100، 10اگر عددي را در

  . يابد افزايش ميعدد ارقام 
  ي  ، مرتبـه ...و  1000، 100، 10تقسيم كنيم، به تعداد صفرهاي سمت راسـت عـدد   ... و  1000، 100، 10اگر عددي را بر

  . يابد ارقام عدد كاهش مي
 ي ارقـام هـر عـدد در زيـر هـم       تر، ابتدا دو عدد را بـا توجـه بـه مرتبـه     براي جمع و تفريق اعداد شش رقمي و بيش

  . كنيم نويسيم و سپس همانند جمع و تفريق اعداد سه رقمي و چهاررقمي، اعداد را با هم جمع و يا از هم كم مي مي
  بعد از عدد, ,999 999 ,رد قرارر دارد كه آن را به صورت ، عدد يك ميليا999 , ,1 000 000 ك ميليارد برابـر  ي. نويسيم مي 000

  .است... ميليون و  10تا  100ميليون،  100تا  10
 تر كرد و ستون ميليـارد را در سـمت چـپ سـتون      توان جدول ارزش مكاني را بزرگ ي ميليارد، مي با توجه به مرتبه

  . ميليون قرار داد
 اعدادي همچون به: 1 :عـدد . (گوينـد  اند، اعداد مركب مي كه از دو بخش يا بيشتر تشكيل شده 50 1 از دو بخـش   50

  .)تشكيل شده است» دقيقه«و » ساعت«
  ثانيه است 60دقيقه برابر  1دقيقه و  60ساعت، يك ساعت برابر  24روز برابر  يك شبانه .  
   گرم است 1000هر كيلوگرم برابر .  
 دهيم كه هر بخش عدد زير بخش مربـوط   براي جمع و تفريق دو عدد مركب، ابتدا دو عدد را طوري زير هم قرار مي

كنيم و در صورت نياز، يك بخـش   سپس، هر بخش عدد را با بخش مربوط به خود جمع و يا تفريق مي. به خود باشد
:كنيم؛ مثلاً تبديل ميعدد را به بخش ديگر  2 :را به صورت 01 1   . نويسيم و يا برعكس مي 61

  
:دو عدد :مثال : 2 38 :و 20 : 3 42   . را با هم جمع كنيد 7

: : 6 20 ساعت 1دقيقه به  60تبديل 27

 
 
 


2 38 20
3 42 7
5 80 27

   

 ي عدد يـا شـكل بـا     ي بين شماره ل متوالي و يا رابطهكي بين هر دو عدد يا ش ي يك الگو، به رابطه بري يافتن رابطه
  . كنيم خود عدد و شكل دقت مي

 عـددي الگـوي  . ي عدد در خـودش اسـت   ضرب شماره الگوي مربعي الگويي است كه در آن، هر عدد الگو برابر حاصل 
  . زير، يك الگوي مربعي است

, ي الگو رابطه: ي عدد شماره خودش , , , ,...
( )( ) ( ) ( ) ( )

1 4 9 16 25
31 2 4 5

   

 الگوي زير، . ي عدد است الگوي مثلثي الگويي است كه در آن، هر عدد الگو برابر حاصل جمع عدد قبلي الگو با شماره
  . يك الگوي مثلثي است

, , , , ,...
( )( ) ( ) ( ) ( )

1 3 6 10 15
31 2 4 5

   
  15 6   » ي الگو رابطه:عدد قبلي الگو + ي عدد  شماره« عدد ششم 21
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 66تا  1صفحات    آزمون ي رياضي  درسنامه

  : 2نكات فصل 
 11كسـرهاي  . شـود  تر از واحد ناميده مـي  كسري كه صورت آن بزرگ تر از مخرجش باشد، كسر بزرگ

4،
5
3،

9
10و 5

5 
  . تر از واحدند همگي بزرگ

 كنيم ي زير استفاده مي تر از واحد از رابطه براي تبديل يك عدد مخلوط به كسر بزرگ :  
فرض كنيد


  :يك عدد مخلوط است، داريم 

 


   
 

   
  : مثال

)
  

  
2 3 5 2 15 2 171 35 5 5 5   

)
  

  
2 6 3 2 18 2 202 63 3 3 3   

 كنـيم  تـر از واحـد بـر مخـرج تقسـيم مـي       تر از واحد به عدد مخلوط، صورت كسر بزرگ براي تبديل يك كسر بزرگ .
ي تقسيم را در صورت كسر عـدد مخلـوط و    مانده قسيم را در قسمت صحيح عدد مخلوط، باقيتسپس، خارج قسمت 

  . دهيم مقسوم عليه تقسيم را در مخرج كسر عدد مخلوط قرار مي
  : مثال

 
12 225       ) خارج قسمت( 5

51212 10 25 2
   

 هاي كسري را نيز با هم جمـع و يـا از هـم     هاي صحيح را با هم و قسمت براي جمع و تفريق دو عدد مخلوط، قسمت
تر از واحد تبديل كنيم و سپس، عمل جمـع و   توانيم دو عدد مخلوط را به كسرهاي بزرگ همچنين، مي. كنيم كم مي

  . يا تفريق را انجام دهيم
 ،كنيم عدد را در صورت كسر ضرب مي براي ضرب يك عدد در كسر .  

 
    

2 2 7 147
3 3 3

  


 
   

  
 كنيم ها را نيز در هم ضرب مي ها را در هم و مخرج براي ضرب دو كسر، صورت .  

 
    

 


3 4 3 4 12
5 7 5 7 35

   
 

   

 آيد در يك كسر،  اگر جاي صورت و مخرج را عوض كنيم، معكوس كسر به دست مي .  

  
2 3
3 2

 
 

  
  

 كنيم براي تقسيم دو كسر، كسر اول را در معكوس كسر دوم ضرب مي .  


       



2 5 2 7 2 7 14
3 7 3 5 3 5 15

  
  

  

)ماندهباقي(
)مقسوم عليه(  

   عليه مقسوم
  خارج قسمت
   مانده باقي

  مثال

  مثال

 معكوس  مثال  معكوس

  مثال
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 66تا  1صفحات   آزمون ي رياضي  درسنامه

 كنيم و سپس، دو كسر را  تر از واحد تبديل مي به كسرهاي بزرگي ضرب دو عدد مخلوط، ابتدا دو عدد مخلوط را ابر
  . كنيم ضرب مي مدر ه
  : مثال





     

4

4

2 1 20 29 580 4 16 7 48 483 4 3 4 12 12 3   

 ها را با هم سـاده كنـيم و    توانيم آن در هنگام ضرب دو كسر، اگر صورت يك كسر با مخرج كسر ديگر برابر باشد، مي
  . تر به دست آوريم جواب را آسان

  :مثال


 

2 7 2 7
7 4 7





   


2

2

2 1 3 5 814 2 5 24 5 
5
 

8 42 2   

  : 3نكات فصل 
   نسبت دو مقدار، در واقع كسري است كه صورت آن مقدار اول و مخرج آن مقدار دوم است؛ مثلاً اگر طول ضلع يـك

6باشد، نسبت طول اين ضلع به محيط مثلث 13و محيط آن  6مثلث 
  . است 13

 هايي مساوي با آن به دست آورد توان براي يك نسبت، نسبت به دو صورت مي :  
  . آيد كنيم، نسبتي مساوي با همان نسبت به دست مي ضربيك عدد  دراگر صورت و مخرج يك نسبت را ) الف
  . آيد اگر صورت و مخرج يك نسبت را بر يك عدد تقسيم كنيم، نسبتي مساوي با همان نسبت به دست مي) ب
  : ثالم

, ,

 

  

  

4 22
20 10 20 5 20 40
36 18 36 9 36 72

2 4 2

   

 دهند هر دو نسبت مساوي، يك تناسب را تشكيل مي .  
 گويند توان در يك جدول قرار داد كه به اين جدول، جدول تناسب مي هر تناسب را مي .  

 

 



3 3
2 62 6

3 9 3 9
3
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 66تا  1صفحات   آزمون ي رياضي  درسنامه

 هـا و   ها، تفاضل آن ها مجموع صورت و مخرج نسبت توان سطرهاي ديگري اضافه كرد و در آن به جدول تناسب مي ...
، بـه همـان نسـبت    ...ها و  ها، تفاضل آن ي مهم در اين امر اين است كه مجموع صورت و مخرج نسبت نكته. را نوشت

  . جدول تناسب با هم رابطه دارند
  : مثال



      
      

3
2 6
3 9

2 3 5 6 9 15 5 3 15
3 2 1 9 6 3 1 3 3

  

 به اين صورت كه، . تر بنويسيم توانيم به شكلي ساده است، به كمك مفهوم درصد مي 100ها  هايي كه مخرج آن نسبت
  . دهيم را در جلوي آن قرار مي(%) صورت كسر را نوشته و علامت درصد

  : مثال
, ,  

60 55 160% 55% 1%100 100 100   
  مسـاوي،   يهـا  است، به صورت درصد بنويسيم، ابتدا به كمـك نسـبت   100را كه مخرج آن غير نسبتي اگر بخواهيم

  . نويسيم كنيم و سپس، نسبت را به صورت درصد مي تبديل مي 100مخرج كسر را به 
  : مثال



       



20
2 2 402 20 40 40%5 100 5 100

20

    

. تبديل كنيم 100را به  34توانيم به صورت مستقيم  نمي

?

 
17
34 100   

  . كنيم تبديل مي 100ابتدا كسر را ساده و سپس مخرج كسر را به پس، 


 

        

5017

17 50

17 1 17 501 50 50 50%34 2 100 34 100
   

  دهيم قرار مي 100براي تبديل درصد به كسر، عدد درصد را در صورت كسر نوشته و در مخرج .  
  : مثال

, , 
30 21 7230% = 21% 72%100 100 100   

  مجموع 
  تفاضل 
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 66تا  1صفحات   آزمون سوالات رياضي 

   برابر يك ميليارد و بيست ميليون است؟ 987654حاصل جمع كدام گزينه با  - 1
1( 1010012346    2 (109123456  
3 (1019012346    4 (1009012346  

:.اگر شخصي از ساعت  - 2 '5 15 دقيقه براي خوردن  20ي بعدازظهر كار كند و در اين ميان  دقيقه 30و  4بامداد تا  .
 دقيقه استراحت كند، او در يك روز چه مدت كاركرده است؟  55و صرف كند نهار 

1 ('9   ساعت 10) 2    ساعت 45
11) 4    ساعت 12) 3   ساعت15

 در الگوي عددي زير، عدد اول كدام است؟  - 3
؟ ,, , , ,145 297 601  

1 (31  2 (13  3 (12  4 (21 
 گيرند؟  ترتيب از راست به چپ چه اعدادي قرار مي جاي مربع و دايره به در عبارت زير به - 4

  
2 1 68 35 13 4 12

 

  102و  1) 2    12و  6) 1
 3و  6) 4     12و  1) 3

حاصل عبارت - 5   
   
2 4 6 18

1 3 3 7 7 13 73 91 كدام است؟ 

1 (18
91  2(90

91  3(1
91    4(73

91  

1اگر مخرج كسري غير صفر را بر - 6
 كند؟ برابر كنيم، كسر مورد نظر چه تغييري مي 2تقسيم كنيم و صورت آن را  2

  .شود برابر مي 4) 2    .كند تغييري نمي) 1
3 (1

  .شود برابر مي 2) 4    .شود برابر مي 4

)حاصل عبارت  - 7 ) ( ) ( )     
1 1 11 1 12 3 1395 كدام است؟ 

1 (699  2 (1395
2  3 (698   4 (697 

كيلـوگرم از ايـن    189در . كننـد  كيلوگرم سيمان مخلوط مي 2كيلوگرم ماسه را با  7براي ساختن يك نوع بتن  - 8
   بتن، ميزان ماسه استفاده شده چند كيلوگرم بيشتر از سيمان است؟ 

1 (147  2  (42  3 (105    4 (54  
. تومـان باشـد   300اگر قيمت هر مترمكعـب آب  . كند متر مكعب آب مصرف مي 5روز  يك خانواده در يك شبانه - 9

تومـان   36000ها در يـك مـاه    جويي كند تا پول آب آن اين خانواده بايد در ماه چند درصد در مصرف آب صرفه
  .) هر ماه سي روز است(شود؟ 

  درصد 25  )4  درصد 80) 3  درصد 30) 2  درصد 20) 1
كيلـوگرم   800كنـد و   درصد برنج خود را به تبريز صـادر مـي   38درصد برنج خود را به تهران و  22فروشي  برنج - 10

  كل برنج او چند كيلوگرم بوده است؟. برايش باقي ماند
1 (2000  2 (3000  3 (4800  4 (4000  
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 66تا  1صفحات   آزمون پاسخ رياضي 

   )كتاب درسي 9تا  6هاي    صفحهعددنويسي و الگوها ـ ( -»3«ي  گزينه - 1



1 9 9 9 9 9 9 10
10 2 0 0 0 0 0 0 0

9 87654
1019 0 1 2346

  

  ) كتاب درسي 13تا 10 ي ها صفحه -عددنويسي و الگوها ( -» 2«ي  گزينه - 2
:ي بعدازظهر  دقيقه 30و  4ساعت  ' 16 30   

 نهارمجموع استراحت و 
'
'
'


20

55
1 15                           

'
'
'


16 30

5 15
11 15  

  
'

'
:


11 15
1 15
10 00  

  .ساعت مشغول كار بوده است 10اين فرد 
  ) كتاب درسي 17تا  14هاي  صفحه –عددنويسي و الگوها ( -» 3«ي  گزينه - 3

  : به دست آمده است 7ي  در اين الگو هر عدد از دو برابر عدد قبلي به علاوه
   

   

   

   

   

601 7 594 2 297
297 7 290 2 145
145 7 138 2 69
69 7 62 2 31
31 7 24 3 12

   

   )كتاب درسي 31تا  27هاي   كسر ـ صفحه( -» 3«ي  گزينه - 4
  : نويسيم صورت كسر مي را به 253ابتدا عدد مخلوط 



      



3

2 1 17 1 17 1 68 35 1 1 1 13 4 3 4 3 4 12 12
4

  

  . است 12پس مربع برابر با عدد يك و دايره برابر 
  ) كتاب درسي 31تا  27هاي  صفحه –كسر ( -» 2«ي  گزينه - 5

(

   
        

       

 

2 4 6 18 3 1 7 3 13 7 91 73
1 3 3 7 7 13 73 91 1 3 3 7 7 13 73 91

11
3

 

) (
1
3


1
7

) (
1
7


1
13

)   (
1

73
)   

1 1 901
91 91 91  
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 66تا  1صفحات   آزمون پاسخ رياضي 

5 5

  ) كتاب درسي 39تا  32يها هصفح –كسر ( -» 1«ي  گزينه - 6

آ(كسر 
  : گيريم را به عنوان كسر اوليه در نظر مي) ب

   2آ : كنيم برابر مي 2كسر را صورت 
1مخرج كسر را بر 

)2× ب : كنيم  تقسيم مي 2 ) 2ب( ) 
1
  ب  2

آ: كسر  2آ × = 2ب   . كند تغييري نمي ب×
  ) كتاب درسي 43تا  40و  35تا  32هاي  صفحه –كسر( -» 3«ي  گزينه - 7

    
3 4 5 1396
2 3 4 1395  

1396 6982 ( ) ( ) ... ( )     
1 1 11 1 12 3 1395   

   )كتاب درسي 59تا  56هاي   صفحه -نسبت، تناسب و درصد ( -» 3«ي  گزينه - 8
  . آوريم ابتدا مقدار سيمان و ماسه را به كمك تناسب به دست مي

                                   147=217 =ماسه  
  

                           42 =21 2 =سيمان  
  

         21  
بنابراين ميزان ماسه . كيلوگرم سيمان استفاده شده است 42كيلوگرم ماسه و  147كيلوگرم بتن،  189پس در 

  . كيلوگرم بيشتر از سيمان است 105) 147- 42=105(استفاده شده 
  )كتاب درسي 63تا  56هاي   صفحه -نسبت، تناسب و درصد ( -» 1«ي  گزينه - 9

اين خانواده در يك ماه  30 5 تومان است،  300كند، قيمت هر متر مكعب آب   متر مكعب آب مصرف مي150
پس هزينه آب يك ماه اين خانواده برابر  300 150   . تومان است45000

تومان درمصرف آب  45000-36000=9000تومان باشد پس بايد  36000اگراين خانواده بخواهد پول آب آن 
تومان است، براي اين كار از جدول زير  45000تومان چه درصدي از  9000حال بايد ديد كه . جويي كند صرفه

   : كنيم  استفاده مي
  

  . جويي كند درصد در مصرف آب صرفه 20پس بايد   
 ) كتاب درسي 63تا  60 يها هصفح –نسبت، تناسب و درصد ( -» 1«ي  گزينه - 10

جايي كه  از آن 22 38 كيلوگرم،  800آن برابر  %40برنج خود را صادر كرده و   %60، پس برنج فروش 60
  : پس كل برنج او برابر است با. براي خود او باقي مانده است

كيلوگرم   100 20 كل برنج  2000





ــرم ــو گ ــد  كيل درصــ
 درصد    

20

40 800
100

   

  ماسه  7    
  نسيما  2  

  مجموع  9  189

درصد  100 5 20     9000    
  هزينه آب در يك ماه    45000  100 
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